Вопросы с 58-74 к теме 8 (10 неделя) :
58. Какие признаки называются факторными (признаками причины), а какие результативными (признаки следствия)?
59. Чем отличаются функциональные связи от корреляционных?
60. В чем проявляется корреляционная зависимость?
61. Как Вы понимаете выражение: связь тесная, связь нетесная?
62. Какие факторы считаются учтенными, а какие неучтенными?
63. Почему большое количество групп при проведении аналитической группировки не позволяет более точно выявить зависимость?
64. Какая группировка называется простой, какая комбинационной?
65. Комбинационная группировка рабочих по признаку технического обучения и стажу работы (таблица 8.8.).
Таблица 8.8.
	Группы рабочих по прохождению технического обучения
	Подгруппы рабочих по стажу (лет)
	Численность рабочих
	Средняя часовая заработная плата, тенге
	№ подгруппы

	
	
	человек
	в % к общей численности по группе
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Прошедшие
специальное
техническое обучение.
	до 6
6-18
18 и выше
	6
24
9
	15,4
61,5
23,1
	56,8
82,8
111,6
	1.1
1.2
1.3

	Итого по 1 группе
	-
	39
	100,0
	85,4
	-

	Не прошедшие
специальное
техническое обучение
	до 6
6-18
18 и выше
	1
7
3
	9,1
63,6
27,3
	41,9
72,8
102,7
	2.1
2.2
2.3

	Итого по 2 группе
	-
	11
	100,0
	80,3
	-

	Всего по всем рабочим
	-
	50
	-
	84,4
	-


Проанализируйте и ответьте на следующие вопросы:
а) данные по каким подгруппам надо сравнить, чтобы выявить в чистом виде влияние фактора прохождения технического обучения на часовую заработную плату, каков характер этого влияния?
б) данные по каким подгруппам надо сравнить, чтобы выявить в чистом виде влияние стажа работы на часовую заработную плату, каков характер этого влияния?
в) в какой группе в 1 или во 2 более молодой состав рабочих по стажу?
г) как влияет разный состав рабочих по стажу в 1 и во 2 группе на уровень средней заработной платы; иначе говоря, если бы состав рабочих по стажу в 1 группе был бы такой же как и во второй, средняя часовая зарплата в 1 группе была бы больше или меньше 85,4 тенге?
Подсказка к пункту г): при ответе учитывайте Ваши выводы по пункту в.
66. Комбинационная группировка рабочих по стажу работы и техническому обучению.
Таблица 8.9.
	Группы рабочих по стажу (лет)
	Подгруппы рабочих по техническому обучению
	Численность рабочих
	Средняя часовая заработная плата, тенге

	
	
	человек
	в % к численности по группе
	

	До 6
	Прошедшие
	6
	85,7
	56,8

	
	Не прошедшие
	1
	14,3
	41,9

	Итого по 1
группе
	-
	7
	100
	54,7

	6-18
	Прошедшие
	24
	77,4
	82,8

	
	Не прошедшие
	7
	22,6
	76,2

	Итого по 2
группе
	-
	31
	100
	81,4

	18 и выше
	Прошедшие
	9
	75,0
	111,6

	
	Не прошедшие
	3
	25,0
	102,7

	Итого по 3
группе
	-
	12
	100
	109,4

	Всего по всем рабочим
	-
	50
	-
	84,4


Группировка производилась по тем же данным, что и предыдущая. Ответьте на следующие вопросы:
а) какая зависимость наблюдается между стажем у рабочих и долей рабочих, прошедших техническое обучение, между стажем и долей рабочих, не прошедших техническое обучение?
б) характер зависимости между стажем и долей прошедших техническое обучение или не прошедших приводит к увеличению или уменьшению различий в значениях среднечасовой заработной платы в группах, образованных по стажу; иначе говоря, косвенное влияние этого признака приводит к увеличению средней часовой заработной платы с ростом стажа или к уменьшению? 
Подсказка к пункту б): при ответе учитывайте сделанные выводы по пункту а).
67. При условии, что общая дисперсия часовой заработной платы рабочих равняется 364,3, определите:
а) по данным группировки в задании 8 корреляционное отношение, отражающее характер зависимости между признаком, характеризующим прохождение технического обучения и среднечасовой заработной платы;
б) по данным группировки в задании 9 корреляционное отношение, характеризующее зависимость между стажем и среднечасовой заработной платой.
Ответ: а) 0,111; б) 0,875.
68. Что ограничивает использование комбинационной группировки по большому количеству факторов?
69. Как выражается критерий метода наименьших квадратов, его смысл?
70. Какие операции необходимо провести, чтобы получить систему нормальных уравнений?
71. Имеются следующие данные о разряде рабочих и их часовой заработной платы: 
Таблица 8.10.
	Разряд рабочего, х
	2
	2
	3
	3
	4
	4
	5
	5
	6
	6

	Часовая заработная плата, тенге
	52,7
	74,2
	77,8
	73,8
	85,4
	92,8
	89,4
	111,6
	154,7
	162,4


Определите и объясните:
а) параметры а0 и а1 уравнения регрессии ŷх = a0+a1x, характеризующего зависимость между разрядом и часовой заработной платой;
б) что будет показывать в данном случае рассчитанный параметр уравнения регрессии а1;
в) коэффициент корреляции, оцените его значение;
г) какие значения может принимать коэффициент корреляции;
д) корреляционное отношение;
е) о чем свидетельствует небольшое расхождение между корреляционным отношением и коэффициентом корреляции в данном примере?
Ответ: а) 11,52 и 21,49; в) 0,899; д) 0,952.
72. Как будет выглядеть система нормальных уравнений для расчета параметров уравнения множественной регрессии 
ŷх1х2… хn =   а0+а1x1+а2х2+а3х3+...+аnxn?
73. Множественный коэффициент корреляции равен 0,800, общая дисперсия значений равняется 293,4. 
Определите: 
а) дисперсию, характеризующую различия между расчетными значениями y; 
б) дисперсию, характеризующую различия между расчетными и фактическими значениями у.
Ответ: а) 187,78; б) 105,62.
74. Что ограничивает использование большого количества факторов на основе множественного уравнения регрессии?
